

# ЦРНОГОРАЦ.

НЕЂЕЉНИ ПОЛИТИЧКИ ЛИСТ.

БРОЈ 23.

На Цетињу, у Суботу 7. Августа 1871.

ГОДИНА I.

ЦРНОГОРАЦ излази један пут недељом. Стаје: за ЦРНУ ГОРУ и АУСТРО-УГАРСКУ год. ф. 6; по год. 3; четврт год. ф. 1. 50. н.; — За СРБИЈУ год. ф. 7; по год. ф. 3. 50. н.; четврт год. ф. 1. 75. н. — За све друге земље год. ф. 8; по год. ф. 4; четврт год. ф. 2. За огласе плаћа се за ред 5 новчића. — Дописи, предплата и све наручне шиле се уредништву на Цетињу. — Уредник: Драго Галебра Рамадановића у Котору.

## ТЕЛЕГРАМ „ЦРНОГОРЦУ.“

СРИЈЕМ. КАРЛОВЦИ, 1. Августа. — У прошлу сриједу даван најприје парастос погинулих 1848. године. Присутни народни посланици и много народа. За тијем сједница. Сабор јуче одгођен.

## СПОМЕН КНЕЗУ ДАНИЛУ.

У прошлу недељу учињен је свечани спомен у цркви за душу бесмртноме кнезу Данилу. Једанајест година протекло је прије нађењу дана, како нас је оставио највећи дух српски овога времена, како је грозном судбином угашена звијезда узданица на небу највтренијих жеља и најоснованијих надања српских, како је издајничком руком оборен човјек, који се послјије толиковјековне патње народне родио, да спасе и усрећи народ српски.

Јест, блаженоупокојени кнез Данило није био обични чап и нашљедник двестагодишње куће Петровићеве. Он није био само владоц, који је „по милости божијој и вољи народа“ нашљедио пријесто својих славнијих предака, творца слободе црногорске, владике Данила, борца за слободу ту, св. Петра, и великога цјесника Петра II.

Кнеза Данила I. родио је пети вијек нашега робовања, вијек, који носи у себи највећу истину, да се, прије него што се он наврши, српски народ мора ослободити или са свијем пропасти.

Кнез Данило I. био је рођено чедо тога вијека, он је био носиоц те истине, он се родио не да влада, него да спасе и да умре за спасење рода свога.

Живот и дјела његова свједоче то.

Какав му је био живот? То не умје нико да каже. Говорећи о њему сваки и почиње и свршава сав говор са одушевљењем узвицима: То је био необичан чобјек, то је био дух, који је давао духа народу и времену, њему би се узалуд раван тражио!

Велики полет духа, гвоздена енергија, одважност до крајности, постојанство најтврђе, познавање људи и прилика најбистрије, у мислима и ријечима муња, у дјелу гром, у љубави према народу неизмјеран, у тежњама увијек исти — то је била природа књаза Данила. С тим врлинама, које су највећа моћ једнога владоца и могао је само учинити, што је учинио, и учинио би још много више, да га не уби крвничка рука из потаје. Кнез Данило не би ништа мање био за цио народ српски него што је био владика Данило за независност и слободу Црне Горе.

Рекосмо напријед да је кнез Данило у стању ствари прочитао ову истину: да српски народ ваља што прије ослободити и ујединити — спасти, иначе да извјесно пропаде. И другчије зацјело није могло бити. Дјела кнеза Данила најбоље показују дух и мисли његове. Од првога дана владе његове па до саме грозне смрти сав рад његов био је управљен на то да се оствари она мисао. И за то остварење држао је кнез Данило, да му је најпотребније двоје: уређење своје снаге и онда спојење те са општом снагом српском. И због тога је кнез Данило прегао, да

прије свега изнутра своју државу умири, уреди и учврсти. И енергијом, која је била само њему урођена, он је зорисао са свијем трагове старијих племенских раздора у Црној Гори, а да би отклонио могућност, да се икада опет поврати, уредио је судове. И доста ништа друго, само то и било би већ доста, да се кнезу Данилу отвори мјесто међу најврснијим владоцима. Он је дао Црној Гори изнутра темељни државни облик, а с поља јој прибавио углед и уважање. Но на темељу овом даљи рад његов показује величину духа кнеза Данила. Он се није могао задовољити са простијем животарењем свога народа и управљањем са једнијем слободнијем крајичком српскијем, а да остане окружен невољном браћом својом под туђином. Његов велики дух прозирао је тајне будућности, он је видно да српски народ може бити велик и сретан, ако се што прије ослободи и уједини, а тако је исто знао, да у противном случају противно долази — пропаст.

И с тога је прегао да од синова Марсових начини војску, која ће морати само побеђивати, а неће смјети никада побеђена бити, која ће имати да сачува слободу отачбине своје и да војује за слободу свега народа свога. И својим новим начином уписивања војника, својим „крстићима“, саставио је он војску од хиљада лавовских срца, која се без славе није могла враћати из боја. „Грахово“ је најсјајнији споменик велика духа Данилова и размакнуте границе црногорске вијенац награде и славе труда његова.

И када се кнез Данило виде овако оснажен и овом војском осилен, онда је одушевљен као увијек, и са највећијем поуздањем узвицио: Ево ме, браћо! ево ме као војника са војском мојом, хајдете да ослободимо и ујединимо народ наш!

За велико дјело ослобођења народнога кнез је Данило спремио себе и своју Црну Гору. Уздајући се у своју снагу и у опште прегнуће он се и поуздано надао, да ће се у ово крајње вријеме стварно одговорити на одлучно питање; или слобода или — и даље ропство без изгледа?

Но прегнућа не би, а кнеза Данила — неста.

Слава његовом безсмртном именом! Но простијем прослављањем имена његова ми би се највећа огрешили пред великијем духом његовијем. Људи, носиоци једне мисли најбоље се прослављају када се настави рад њихов. То учинимо!

Сав успјех, који је кнез Данило учинио, учинио је за то, што је имао челичне енергије, одважности, постојанства и љубави и одушевљења за једину мисао — за ослобођење и ујединење народа свога. То имајмо!

Кнез Данило прикупио је сву снагу своју око себе и чинио је чуда. Прикупио је и ми!

Са потпуном одважношћу, постојанством и љубављу и одушевљењем за једину мисао прикупио се и ми сви, на њему и ми чудо учинити, подигнућемо из мртвијех — народ српски!

Кнез Данило држао је још тада, прије једанајест година да је крајње вријеме ослобођења српском, и да се прије него што се овај вијек сврши — српски

народ мора или ослободити или пропасти. Једанајест година имамо ми мање за промишљање, за облијевање.

Прикупио дакле снагу папу да се ослободимо. Ослободимо се што прије, да непронадемо!

## НАЗАДЊАЧКА РЕПУБЛИКА.

У страноме свијету, ће се данас никакве знаменитости не догађају, знаменито је то, да се Француска из свога новог положаја, у којем је сваки сажаљева, још никако не креће. У мјесто да свој велики пад као силна монархија са свијем залијечи и преболи ускршнућем као права слободна република она напротив као да баш постојано ради да и изнутра морално падне, као што је већ спољашње снагом и угледом пала. Данашња влада француска неће још ни пошто да помијује слободу, коју је Наполеон изгнао из Француске. Због тога и највећи пријателји њезини и републике говоре о њој само са осуђујућијем ријечима. Данас влада једнодушно у вјерење у Јевропи, да револуционарна, републиканска Француска не само не стоји на челу покрета за слободу, као што се очекивало, да ће та улога њој припасти, него на против и споља и изнутра тера она назадњачку политику. То је доста нешто ванредно и то показује, вели Шуз. „Реформа“, како су се са свијем измјенили политички одношаји. Скоро за читав вијек Француска је давала знак слободачкијем покретима, сви борци за слободу у свијема земљама на Париз су гледали и жељно изчекивали да Французи дигну револуцију или бар учине покушај, па онда ријечима и писмом да буне. А данас ето сви слободњаци одвраћају се од француске републике, шта више и сами Пољаци оцајавају сада за Французе.

И ко би могао с повјерењем гледати у данашњу француску републику, коју „Реформа“ овако описује: То је република, која је радикалне републиканце све потукла, хиљаде других поскла и толике хиљаде других предала војеном суду; то је република, која мјесто да олакша терет народу, она све већу порезу дже; то је република, која мјесто да уквине стајаћу војску, она ради да што брже и што већу још подигне; то је република, која мјесто да личу слободу узпостави она неће у општини ни толико слободе да допусти, колико у Русији од старине постоји; напошљедку то је република, која жељно тражи монарха, само што не сме то да призна, и било би јој мило, кад га она неби морала бирати, него када би сам какав дошао.

То је унутрашња политика француске републике, то и спољашња јој је тако назадњачка. Она је против јединства Италије и Немачке, а оба та уједињења постала су револуцијама, које су краљеве удашавали и извели.

Но осим тога двога особито је још знаменито, што показује вриједност француске републике, и то, што јој на челу стоји Тјер. Слободно се може рећи да је република иста какав је и он. Тјеру се мора признати његова „државничка мудрост“ и не могу му се одрећи заслуге, које је стекао у најстрашвијем часу француске револуције. Шта више могао би се човјек баш и чудити, како може тако стар човјек и толико да ради у овако тешијем приликама. Али то све изчезава, кад се узме оно што јесте, да је за Француску опасност, што њом у најтежијем часивима управља један старац. Опасност је доста, али је уједно и знак опадања духа францускога, када је она пала на Тјера старога инвалда из времена јулске краљевине.

Опасност, коју у томе сваки види није само та, што Француска заостаје и не напредује онолико колико јој је данас потребно због свога великога пада, него је права опасност у будућ-





